

三分酿,七分藏 ——白酒收藏学问有多深?

■ 三掌柜

近年来,陈年白酒收藏成为我国收藏界的新宠,随着老酒身价倍增,藏友渐多。同时,喝“老酒”已成为政界人士、商界名流、文人墨客的雅好。

白酒升值稳健,白酒收藏现在正在成为越来越热门的一项投资。但并非所有的酒都能放上几十年,同时也并非所有陈放多年的白酒都值得收藏。

所收藏之酒要讲究稀、特、奇,还必须酒出名门、纯粮酿造、年代久远……

白酒收藏界的“酒爷”讲解收藏投资白酒必须了解的8项事宜。

收藏要选名酒

要选择名酒或者知名品牌的酒。

名酒大多历史悠久,拥有优质产区,专业美誉,诚信清白的特点,本身就能可贵,再经多年的陈藏,价值就高。

自1952年起到1989年止,国家共组织了5次全国范围的评酒会,而这里的名酒泛指五届全国评酒会评出的名酒:

1952年在北京评出茅台酒、汾酒、泸州大曲酒、西凤酒四大名酒;

1963年在北京评出五粮液、古井贡酒、泸州老窖特曲、全兴大曲酒、茅台酒、西凤酒、汾酒、董酒八大名酒;

1979年在大连评出茅台酒、汾酒、五粮液、剑南春、古井贡酒、洋河大曲、董酒、泸州老窖特曲八大名酒;

1984年在太原评出茅台酒、汾酒、五粮液、洋河大曲、剑南春、古井贡酒、董酒、西凤酒、泸州老窖特曲、全兴大曲酒、双沟大曲、特制黄鹤楼酒、郎酒十三大名酒;

1989年在合肥评出茅台酒、汾酒、五粮液、洋河大曲、剑南春、古井贡酒、董酒、西凤酒、泸州老窖特曲、全兴大曲酒、双沟大曲、特制黄鹤楼酒、郎酒、武陵酒、宝丰酒、宋河粮液、沱牌曲酒十七大名酒。

这些酒都带有强烈的历史文化保守,具有独特的地域特色,制作工艺和制作原料都带有当地独一无二的特征,十分具有收藏价值。

选择个性化产品

收藏最讲稀、奇、特,艺术价值能额外能增加白酒收藏价值。

酒瓶造型奇特、酒标艺术气息浓厚、瓶体材质奇异的酒更具有收藏价值。

选择陈年老酒

要选择具有较高历史文化价值、艺术价



我国自古就有“酒

是陈年好”、“百年陈酒十里

香”之说,意思是说经过陈放多年的酒老熟香味浓郁甜味甘醇,进驻市场销售后才会有高额的溢价能力。白酒收藏界的初级玩家大多是买一些高价酒摆在家里,任其自生自灭;而高级玩家则是做好产品的筛选、储存工作,选准时机“进手”“出手”。收藏投资白酒必须了解8项事宜。

值的年份酒,这类产品非常具有收藏价值。

纪念酒、特供酒、内供酒、政府专供、VIP专供等特殊品种,收藏价值一般都会高于普通品种。

比如:“香港回归纪念酒”、“奥运会纪念酒”、“世博会纪念酒”等白酒、国酒茅台、古井贡酒年份原浆26年、1405鹤年贡酒等等都是收藏的佳品。

香型选择

酱香型白酒(如茅台、郎酒)特殊的酿造工艺决定了它能够充分利用微生物群并发挥它们自身的效应,使其达到“越陈越香”的境界。

所以酱香型白酒最适合收藏。而在所有酱香型白酒中,大曲酱香酒较麸曲酱香酒更适合收藏。

那么其他香型的白酒适不适合收藏呢?

浓香型白酒(如五粮液、刘伶醉酒)适合

收藏,味道也是越久越醇。所谓酱香是一种类似酱类食品的香味,需要适合他口感的人来享受,就如同榴莲一样,而浓香型香味浓郁,喜欢它的人范围更广泛。

收藏要选高度酒

白酒收藏爱好者必须关注白酒内在质量的保存期限,一般酱香白酒期限50年或更长,药香型酒期30年或更长、浓香型酒期10年、清香型期限5年。

当然,如果储存得当,尤其酒瓶封口处密封到位的话,白酒内在质量保存期限还可自然延长。

原浆酒或者50度以上的酒更值得收藏。否则随着时间的推移,酒将失去其最本质的实用价值,更无升值可言。

收藏的酒要有“品相”

历经岁月传承,存留下来的老酒其好的品相是非常难得的,品相是决定藏品价值的关键。

瓶子或酒标一旦损坏,品相不好,藏品的价值就会大打折扣。

收藏的酒要单一存放

不同品牌的酒、不同香型的白酒收藏如果存放在一起,经过一定的时间,各种气味会杂在一起。这样会影响酒的品质,收藏的价值

也会大打折扣。

藏酒的储藏方法

老酒玩家介绍说,老酒是适饮的一种液体,玩家要注意储存条件,“品相完好、满瓶的老酒最具价值”。如果瓶内酒只剩半瓶,收藏投资价值就会大打折扣。

讲究的藏酒储存方法是将我们挑选好的藏酒装入陶或坛内密封后,放入距地面100米以下的地下深窖中,使得藏酒在一种恒温、恒湿、无光照的环境中自然老熟,用此方法储藏的白酒清泽、醇香。

容器封口要严密,防止漏酒和“跑度”。需要注意的是不要采用现在流行的将瓶口封蜡法,因为这样会影响藏酒原有包装的完整性和品相。

结语

白酒作为一种收藏载体,年代越久远,其品质越高,尤其对于酱香型白酒来说,长期收藏会使升值空间不断增大,但只要懂行,从长期来看是不可能赔的。

当前拍卖市场上,高端名优白酒的资源稀缺性及不可复制性使白酒从“消费品”逐渐转变为“投资品”,但短期内白酒的投资风险仍然很大,高端白酒的受宠并不意味着投资白酒就会一劳永逸。

总之,老酒收藏不是一件简单的事情,它是一门很深的学问,既需要知识的积累,也需要经验的储备,切勿盲目跟风。

年份特别老的老酒需不需要醒酒?

■ 黎燕玲

葡萄酒的“老酒”,是个让人着迷的话题。到底多老的酒可以称之为老酒,在饮用老酒时又需要注意一些什么问题呢?如何定义“老酒”?

虽然世界上大部分葡萄酒都只适合在1~2年内饮用,只有极少数可以在长时间的瓶内陈年过程中变得更好喝,不过这也使得“老酒”更具魅力。一般来说,适合长时间陈年的葡萄酒往往酸度较高,单宁含量也较高,而且它们通常来自较好的酒庄和产区,因此品质也比较好。那么,陈年多久之后才能称得上“老酒”呢?事实上老酒是个相当主观的概念,有人认为10年以上的酒就可以称为老酒,而在另一些人眼中,老酒的分界线则是20年。由于能够陈年20年以上的葡萄酒少之又少,10年往往被视作新酒和老酒的分界线。

如何“呵护”老酒?

无论是新酒还是老酒,葡萄酒都是非常脆弱、需要用心保护的饮品。对于许多价值不菲的老酒来说,更需要合适的环境来维持葡萄酒的品质。适合存储老酒的环境与新酒没有什么区别,一个恒温(温度介于10~15度为佳)、湿度适中(约75%)左右、阴暗的环境可以让葡萄酒长期、稳定地熟成。不过需要注意的是,由于绝大多数适合长时间陈年的葡萄酒都选择软木塞作为酒塞,因此需要将酒瓶水平放置,让酒液和软木塞进行接触,避免软木塞由于太过干燥而裂开,继而让空气侵入酒瓶,导致葡萄酒风味受损。

老酒怎么喝?

喝酒之前:假如你刚刚买到一瓶年份久远的老酒,或是从酒柜里面取出一瓶陈放多年的葡萄酒,切记要先让它竖立静放几天,让酒里的沉淀物沉到瓶底,等到酒液呈清澈透明状再开瓶。

开瓶:很多老年份的葡萄酒,其软木塞经过多年以后会变得比较脆弱,因此很容易出现断塞的窘况。因此,我们可以购买专门的老酒开瓶器来开瓶。

开瓶器用法很简单:先将钢片垂直固定插入酒瓶;微微的左右慢慢使力,将钢片缓缓往下插入,凭感觉钢片已经插入至一个极限即可;缓缓的顺时针旋转钢片,慢慢地往上拉出,软木塞即可安全顺利地拔出。使用这种方式,可以漂亮地把软木塞完整地取出来,完全没有破碎的迹象。

醒酒:一般来说,老酒并不需要长时间的醒酒,因为酒体脆弱经不起“呼吸”。即使不需要醒酒的老酒,也需要一个专业的醒酒器,将清澈的酒液和老酒的沉淀物分离开来。

老酒醒酒步骤

喝酒之前将老酒的酒瓶竖立放置几天,这样沉淀物就会积聚在酒瓶底部,方便分离;开瓶并将瓶口擦拭干净;在瓶颈下方放置一个光源;蜡烛或电筒皆可;将葡萄酒缓慢而稳定地倒入醒酒器中,不要中途停下来,而且越到后面速度要越慢;如果观察到沉淀物出现在瓶颈位置,马上停止倒酒,如果沉淀物不明显,则注意观察酒液颜色,如果酒液开始变得浑浊就应该停止倒酒了;这时候瓶底应该还剩下非常少量的葡萄酒,这部分充满沉淀物的酒液也不必太过珍惜,可以废弃了。

为什么要收藏酒而不是别的什么东西

■ 酒萌

我们中国人自古以来就喜欢收藏酒。比如江浙一带,就有女儿出生后,将酿好的黄酒埋在桂花树下,等女儿成人出嫁之时再挖出来喝的习俗,这种酒被人们称为“女儿红”。问题来了,为什么要收藏酒而不是别的什么东西呢?

在古代,酒是一种神圣而奢侈的东西,更多的用来祭祀神灵和祖先,随着生产力和酿酒工艺的发展,除了有特权的皇室和贵族,越来越多的普通人也开始享受到美酒带来的快感。慢慢地,酒在中国漫长的历史变迁中,逐渐形成了独特的酒文化和酒传统,因此酒能够得到人们喜爱和收藏也就顺理成章了。

当然,不会变质成为酒作为收藏物的一个基本属性。早先出现的酒度数很低,不利于长时间保存。到了宋代,人们逐渐掌握了用酒曲酿酒的方法,酒的度数得以进一步提高,能达到十度,在这个酒度以上,菌类基本难以生存,不会出现变质的问题;再到了元朝,中国出现了蒸馏技术,高度的白酒从此正式诞生,长时间保存理论上已经没有任何障碍。

除了可以长时间保留,酒最大的魅力还在于随着时间的流逝,酒体会变得愈加醇厚,香气和口感也会变得丰富起来,因此,“酒是陈的香”便被国人视为“金科玉律”,保存时间越久的酒,也就会越得到人们的青睐,因此,陈年老酒也被人们视为“时间的馈赠”。



辨认产品新包装的缘故;另一些厂家可能是因其与啤酒上联系的传统而不愿改变。用于拉斯的克淡啤的披斗牛头是英国最为著名的几个商标图案之一,1907至1965年之间,它几乎未作改变。披斗牛头图案受欢迎的部分原因是它适合于被最早商标形状——圆形标所采用。柏登农特兰的巴斯公司在1843年印制过一种圆形小商标,象封蜡一样贴在瓶封口的位置。但从此后,商标开始变大,也更艳丽了,尤其是用于出口产品的商标。直到二十世纪30年代,吉尼斯黑啤还使用着与那种巴斯标相类似的圆形黑白小商标。

紧接着圆形之后的是椭圆形标。椭圆形标通常在其中央刻画出一个“O”形,并有印着商标名称的长条带平穿或斜穿而过,酿造厂的名字和地址分别印在长条带的上方和下方。这种标在北美更为普遍。不过在其他国家,椭圆形到矩形的转换是逐渐的,并且即使

是换过来了,也常常还把椭圆基本形印在黑色的矩形标上。啤标的形状大致有圆形、椭圆形、梨形、矩形、正方形、盾形、桶形、三角形、菱形、八角形、六角形、平行四边形、马鞍形、月牙形和面包形。这些基本形又派生出更多的其他变化来。啤标收藏在世界收藏史上虽才有六十年的历史,但堪称后起之秀。在美国、德国、意大利、前苏联、挪威、捷克等国家不但都拥有自己的收藏组织,而且具有较大规模和影响的啤标专场拍卖也时常举牌落槌。世界上啤标大王当推挪威的索尔伯格,他拥有31.7万余张啤标,几乎囊括了世界上所有的品种。澳大利亚的啤标爱好者杰姆常年与20多个国家的啤标收藏者保持联系,已收藏150多个国家和地区的啤标,并涉足中国啤标的收藏,现收藏有数千枚我国啤标。

在我国,虽然啤酒进入寻常百姓家也已

有近百年的光景,但啤标作为一大收藏品,还远未引起众多藏家的青睐和重视。虽然中国啤酒的年产量早已超过两千多万吨,世界排名第二,啤标品牌也有万种之多,但可供藏家收藏、归类和研究的桥梁和渠道远未架起和沟通。虽然已有一部分有识之士在摇旗呐喊、集会办刊,竭尽全力推动中国的啤标收藏与国际啤标进行交流,但还是旁观者多,而投入者少。从1984年湖北沙市啤酒厂徐江的《中外啤标》,常州张满的《酒标世界》两种民刊的问世,到1990年后,上海丁海林《酒标收藏》、宁波张之光《甬城啤酒》、上海姜才宝《浦东啤酒》、浙江温州彭炳忠《啤标收藏报》、杭州杨永平《啤标欣赏》(后改为《之江啤酒》),这些民刊的出现都对啤标收藏起到了推波助澜的促进作用。而国内一批杰出的啤标收藏爱好者如张满、高松、程斌、岳健、邵鸿江等先后加入国际啤标收藏组织并多次举办个人啤标展览,也做到了一枝独秀国内开花国外红,但满园春色还是迟迟未到。尽管各有先见之明的出版社相继出版了《世界啤酒商标集萃》、《世界啤标600图》、《中国啤酒》、《中国酒标图集》、《啤酒百科》、《啤酒趣语》等相关书籍,大大地鼓舞了集标者的兴趣和热情,但由于宣传力度较差,只流传于集标发烧友较小的范围之内,而不被众人所知。

尽管啤标设计也从过去单一的椭圆形发展到了如今的各种款式,印刷更为精美,用纸更为讲究,色彩也更加鲜艳。有的大型啤酒集团,如青岛、华润、燕京、济南、雪花等,在啤标设计上也已成套化、系列化、精致化,让啤标收藏者看到了极美的发展前景,但毋庸讳言,一些啤酒厂家因为对啤标收藏的不理解、不重视、不支持、不帮助,从而使啤标的收藏与发展步履维艰。而一些具有较强实力的藏家对啤标收藏的轻视、冷漠、观望和等待的现状,更置啤标收藏的热心者于有火无薪,有力无援的窘境地。

看来,中国的啤标收藏要上一个台阶,要火一片天地,光凭自身的坚强和努力还远远不够,更需要厂家的支持,媒体的关注,资金的介入和收藏发烧友的不懈奋斗。